



为飞天掌“灯”

——国网酒泉供电公司22年零差错助力航天发射

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

10月31日23时44分,搭载神舟二十号载人飞船的长征二号F遥二十一运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射,约10分钟后,飞船与火箭成功分离,进入预定轨道,航天员乘组状态良好,发射取得圆满成功。

国网酒泉供电公司保障发射任务的110千伏变电站内,掌声雷动!全体保电人员为神舟二十号载人飞船发射取得圆满成功鼓掌,为圆满完成神舟二十号载人飞船发射期间的电力稳定供应鼓掌。

这样的掌声,在这里已无数次响起。

为保障我国神舟系列载人飞船发射而生的110千伏变电站,自2003年投运起,已经连续22年零差错完成航天发射保电任务。

22年零差错

走进涉及保电110千伏变电站保电楼,记者拾级而上,一楼楼梯迎面墙上,一幅色彩斑斓的巨大油画映入眼帘——一艘神舟载人飞船腾空而起,与左上角的国旗和右下方的电塔,形成壮美画卷。

走近端详,铁塔之上,一个个身着蓝色制服的保电人员,正在电流阵列中向高而攀,巡检银线。

“这是我们职工根据日常工作创作的油画。”国网酒泉供电公司设备部主任马成龙的一句话,把记者的注意力从画作中拉出。

“请上二楼,这有展现我们为航天发射保电的真实图景。”马成龙说道,来到二楼,悠长的廊道墙上,一幅幅有关神舟系列载人飞船的发射照片次第呈现。照片中一次次保电的关键瞬间,历历在目。照片背后,一个个发生在保电一线的生动故事,感人至深……

这里的历史,是国家电网人从保障神舟五号——我国首次成功发射载人飞船写起的;这里的故事,也是从我国实现千年飞天梦想说起的。

电力是现代工业的血液。坚强、可靠、稳定的电力,更是航天工业、航天事业的关键支撑。

电,对航天工业到底有多重要?

马成龙向记者讲述了其中一个“切片”:在保障载人飞船发射期间,变电站35千伏母线电压必须控制在35.5千伏—37千伏之间,频率上下浮动控制在正负0.1赫兹之内,电网要实现“零闪动”。这不仅要求电要可靠供应,还要求必须“稳”。电压稳,才能保障精密电子元件、精密仪器安全运行;频率稳,才能保障大电网安全稳定运行。有了这“两稳”,才能保障载人飞船发射测控系统的稳定运行。

2002年,为保障2003年将要实施的神舟五号发射,提高电力安全可靠稳定供应的能力,国网甘肃省电力公司规划建设涉及保电110千伏变电站,同步规划建设酒泉一处330千伏变电站至涉及保电110千伏变电站的输电线路。

规划通过后,国网酒泉供电公司抽调各专业的精兵强将组成共产党员服务队柔性攻坚小组,作为先锋率先奔赴现场。2003年,涉及保电110千伏变电站建成投运。当年10月15日,神舟五号载人飞船将中国飞天第一人杨利伟送入太空,举国欢腾。

也就是从2003年开始,国网酒泉供电公司持续升级这一电力动脉。

2014年,连接涉及保电110千伏变电站的回线建成投运,结束了涉及保电110千伏变电站回线线路供电的历史。

双回路,相当于为供电上了“双保险”。

2017年,涉及保电110千伏变电站更近的一处330千伏变电站投运后,电源点更近,电网安全供电保障能力大幅提高,保电目标电网变电站由5座优化为3座,线路由14条500多公里优化为6条400余公里,在提高效率的同时,有效降低了风险。

此后,酒泉先后新增多座高电压等级的变电站,新的330千伏变电站先后与之相连,涉及保电110千伏变电站的供电电压等级更高,电源点更多,电力保障更有力。

“从2003年到与第一处330千伏变电站相连,时间跨度是20年,而近年来,与酒泉多座高电压等级变电站相连的时间明显缩短。”

马成龙说,这不仅让保电的电源更充足,

而且绿色电力比例也持续提升。

电网建设加强了,设备技术、保障措施、保电队伍能力素质等方面也要跟上。

近年来,国网酒泉供电公司推进涉及保电110千伏变电站主变压器增容、保护装置改造,让设备运行时刻处在理想状态。

就拿变电站绝缘子来说,所有绝缘子由瓷瓶式升级为合成绝缘子,防污能力更强,助力供电更加可靠、稳定。

运维能力也在持续提升。在接到“神舟十二号”载人飞船发射保电任务后,国网酒泉供电公司集合了调度、输电、变电、信通等多个专业100余名骨干奔赴保电现场。对保电涉及3座变电站及473公里输电线路进行了地毯式隐患排查与缺陷消除,开展红外测温1852处,整治各类施工外露破坏隐患14处。

“每次发射保电任务都要进行大范围的运行方式调整,操作难度和操作量都很大,经过22年探索,我们掌握了电网最佳运行方式,最大限度减少保电区域内线路跳闸对保电线路及变电站造成的冲击。”国网酒泉供电公司电力调度中心负责人介绍。

目前,国网酒泉供电公司已形成针对卫星发射基地保电完整的运维体系、保电方案和应急预案,实现了航天保电“设备零故障、电网零闪动”的目标。

三代人传承

戈壁连天,电塔耸立,银线飞架。

跨越山河大地的电网,须臾不可有故障。日常运维,成为电流奔涌的坚强后盾。

“请用激光点云技术完成杆塔三维扫描与路径规划。”

“规划完成!”

“起飞!”

随着操作指令,一架无人机腾空而起,将绝缘升降绳精准挂载在导线上。之后,等位作业人员身着专用屏蔽服,乘坐集成安全辅助固定座椅,从地面一键启动平稳升至近60米高空作业点,展开带电消缺作业。全程无需爬塔或塔上中转,仅需数分钟便完成电场进入流程。

这是国网酒泉供电公司输电运检中心带电作业班班长孟晓鑫,于2022年6月带领班组首次将“小飞人”工法应用在航天保电中的一幕。

看着如此丝滑的操作,孟晓鑫感慨地说:“要是三年之前有这个技术,我师傅他们就不那么辛劳啦!”

孟晓鑫口中的师傅,是国网酒泉供电公司输电运检中心老班长王廷才。

从涉及保电110千伏变电站投运起,王廷才就干起了巡线保电工作,直至2019年4月退休。

“我们的主要工作是防止线路被外力破坏。”王廷才说,“一旦发现异常,及时记录,及时解决,总归一个目的,不停电。”

有一年春天,王廷才在巡线中发现,一个老乡准备在线下种果树。他立即走上前劝导:“老乡,您在家乡植树造林,我要向您致敬啊!可是,咱头上是国家电网的线路,15米以内不能栽树,我帮您栽到15米以外,行吧?”

老乡爽快地答应了。

还有一个春天,一个风筝挂在了电线上。王廷才在同事帮助下,立即穿上防电衣、登杆脚扣,戴上绝缘手套,爬杆,展开带电作业。

16年间,王廷才在戈壁滩上日均步行6公里,磨破了107双绝缘鞋,写下30多万字的巡线记录。

2004年,孟晓鑫刚到班组里工作时,就遇到了王廷才。

“2005年,我第一次参加航天发射保电任务,师傅带着我在零下30摄氏度的深夜里为绝缘子破冰。当我看到师傅用棉大衣为万能表‘保暖’时,内心充满了感动和力量。”孟晓鑫回忆,师傅对他说得最有冲击力的话就是:“巡线要像中医把脉,得摸透每根导线的脾性。”

2022年秋,孟晓鑫也遇到了自己的徒弟——“90”后李永涛。

“我师傅参与了13次航天发射的保电任务,那种精益求精的态度,让我敬佩。”李永涛说,“师傅常叮嘱我,你们这一代年轻人,学历高、脑子活、点子多,只要艰苦奋斗,一定能干出成绩来。”

如今,李永涛已参加了6次航天发射保



电任务。

2023年秋,从天津来的“00后”韩家硕入职国网酒泉供电公司。听到老班长王廷才的故事,他在笔记本里写道:“我触摸到了这份工作的温度,国家电网‘努力超越、追求卓越’的精神被具象化了。”

如今,韩家硕已经成为一名输电巡线飞手,手中遥控器,天上无人机,漫长的巡线尽在“掌握”。

韩家硕说:“从渤海之滨,到大漠戈壁,我内心充满力量。我要锤炼电力业务,让‘保电有我、有我必胜’的庄严承诺,坚定如铁!”

“保电木兰”

“各遥测信号正常!”
“变电站设备监测画面正常!”

2023年的一个夜晚,国网酒泉供电公司大楼内,监控员侯丽君对着大屏,逐一向“现场+远程”双指挥中心报告远程巡视情况。

突然,她的丈夫出现在涉及保电110千伏变电站设备特巡的画面里。

“那一刻,我对一线保电工作充满了敬仰,心头涌起一个念头:到现场保电。”侯丽君说。

2024年3月,侯丽君由监控员转为运维员,恰逢神舟十八号即将发射,她坚定地向公司提出到一线保电的申请,得到批准。

为做好设备巡视,她提前一周,从酒泉市区长途跋涉,进驻涉及保电110千伏变电站,紧盯设备,不放过一个细节。

变电站直流系统的电流输出表计显示为零,正常是有输出值的啊?否则,会对运维人员产生误导。立即上报检修人员,得以消缺;

——110千伏一母线电压互感器压力下降,可能对设备的绝缘性能产生影响,上报缺陷,及时消缺;

——加热电源和带电显示装置应各有各的空开,怎么共用了一个空开?带电显示装置的灯是亮的,怎么会不亮?查其空开,发现了跳闸,及时合上空开,实现消缺;

这种一丝不苟的态度,让各种缺陷在保障航天发射一周前全部消除。

从神舟十八号到神舟二十号,侯丽君连续4次参加现场保电。从初识到熟悉,再到熟知,侯丽君对涉及保电110千伏变电站的设备了如指掌。

一位同事说:“她蒙着眼睛,也能摸出设备的状态。”

2025年3月,国家电网有限公司授予侯丽君“巾帼建功标兵”荣誉称号。

同事们称她“保电木兰”。

护航中圆梦

“我是一个生于航天城、长在航天城的孩子。但让我最难忘的日子,是2003年10月15日。那天凌晨,8岁的我和老师、同学们一同见证了航天员杨利伟的出征仪式。从那时起,我



① 国网酒泉供电公司部署应急发电车保障供电。

② 公司员工对涉及保电线路开展无人机巡视。

③ 公司变电运维、变电检修人员开展联合巡视。

④ 神舟二十一号发射现场。

⑤ 公司调度员在酒泉电力调度中心实时监测电网运行情况。

⑥ 公司变电运维工作人员对涉及保电110千伏变电站设备开展巡视。

本版图片均由国网酒泉供电公司提供

